
n. évfolyam. 286. ezém. Péntek, deozember 16.

A TENGERPART
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Híva Saápéry, -A-d-ria-pa-lete..

Telefon »4. Macáin.

LEGÚJABB. j
Táviratok és telefon-hirek

fi politikai helyzet.
A béke-akczió.

Budapest, decz. 14. A tegnapi 
audienczia, mint előrelátható volt, a vál­
ság dolgában nem hozott változást.

Lukacs László volt pénzügyminiszter 
béke-akcziójának feltételei ezek: az ellen­
zék a képviselőház deczember 19-iki 
ülésén ne csináljon botrányt, vegye tu­
domásul az elnapoló királyi kéziratot és 
ne hozza napirendre a kormány vád alá 
helyezésére vonatkozó indítványt.

A koronának a béketárgyalásokra 
vonatkozó leltételei a következők:

1. A tárgyalásokat a Fejérváry-kor­
mány vezesse.

2. Mindaddig, mig a békekötés létre 
nem jön, a jelenlegi kormány nemcsak 
helyén marad, hanem eddigi kormányzati 
rendszerét ezután is fönntartja és a tör­
vényhatóságok ellenállásának megtorlá­
sára minden eszközzel felhatalmazta- 
tik.

3. A tárgyalások csak újév után kéz 
dőd jenek.

4. A felségjogok és ezekkel a ve­
zényszó kérdése kizárassék a kompro­
misszum anyagából.

5. Békekötés létrejövetele esetén az 
uj kormánv a Fejérvárv-kormány minden 
ténykedéséért, személyi és anyagi intézke­
déseiért vállalja el a felelősséget.

Mindezzel szemben a többség semmi 
néven nevezendő engedményre igényt nem 
tarthat.

A fogyasztási adók. 
beszedése.

Budapest, decz. 14. Fejérváry Géza 
báró miniszterelnök, mint a pénzügymi­
nisztérium vezetője, az összes pénzügy­
igazgatóságokhoz rendeletet intézett, mely- 
lyel elrendeli a fogyasztási adóknak a vá­
rosoknál való elszámolását. Az elszámo­
lás e hó 25-éig befejezendő. Utasítja egy­
szersmind a pénügyigazgatóságokat, hogy 
azoktól a városoktól, amelyek az elszá­
molásra való felhívásnak nem tesznek 
eleget, 1906. január elsejétől kezdve von­
ják meg a fogyasztási adók beszedésé­
nek jogát és intézkedjenek a fogyasztási 
adóknak állami utón való beszedése iránt. 
A rendelet egyúttal intézkedik a fogyasz­
tási adók állami kezelésére vonatkozó elő­
munkálatok megkezdéséről.

Előfizetési ár:
*■ (jcsz evre 24 kor. Negyedévre ... ti kor.
Félévre . . . 12 kor. Kgy" hóra ... 2 kor./.1*‘""**j\

Rioe* m/Aüi Ara M miér. (*►.{*. *V**H
---- ----------------;— --------------------------- V ----
Installáczió Sopronban.

HIRDETÉSÜKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron «sámli.

ivaUios hirdetések Ő hasábos petit sorja SO filler.

A ezégyentábla.
Sopron, decz. 14. Sopron vármegye 

törvényhatósági bizottsága a mai napra 
közgyűlésre volt összehiva Badití Zoltán 
főispán beiktatása végett. Egy csendőr­
százados cs öt tiszt vezetésével 120 
főnyi csendőrség vonult a vármegye- 
háza elé.

A közgyűlési tetem lepecsételt ajtaját 
lakatossal nyittatták fel, mire délelőtt 
tiz óra után Baditz Zoltán a főispáni 
titkár kíséretében diszmagyarban meg­
jelent a teremben. Mindössze tizenhárom 
megyebizottsági tag volt jelen, a karzati 
közönség pedig öt főből állott. A vár­
megyei tisztviselők közül egyetlen egy 
sem jelent meg a gyűlésen.

Baditz Zoltán kijelentette, hogy Sop­
ron vármegye főispánjává neveztetvén ki, 
főjegyzői állásáról lemond, aztán letett' a 
hivatalos esküt. Majd a főispáni titkárt 
tiszteletbeli főjegyzővé nevezte ki és meg­
bízta az installáló közgyűlés jegyzőköny­
vének megírásával.

Ezzel a közgyűlés, amely mindössze 
hat perczig tartott, véget ért.

Ezalatt a csendőrségen kívül még a 
48. gyalogezred négy százada állott fel a 
vármegyeháza előtt.

Baditz Zoltán a vármegyeházáról a 
városházára ment. Az utczákon összegy ült 
tömeg eközben folytonos abczugolással és 
szitkokkal illette \ záptojások és kövek re­
pültek felije.

A városban a hangulat nagyon izga­
tott. Az utczákon katonai őrjáratok czir 
kainak

Makó, decz. 14. Csanád vármegye 
közgyűlése elhatározta, hogy mindazok­
nak a neveit, akik a főispán installáczióján 
résztvesznek, a közgyűlési terem falába 
illesztendő fekete márványtáblán örökíti 
meg

Samassa bíboros.
Bécs, decz. 14. Samassa József bí­

boros, egri érsek ma délután ide. érke­
zett. A király a bíborost hétfőn délelőtt 
kihallgatáson fogadja.

A dalmát vasút.
Bécs, decz. 14. Gautsch báró mi­

niszterelnök a képviselőházban a költség- 
vetési provizórium második olvasásánál 
tüzetesen nyilatkozni fog a dalmát vasút 
ügyéről, valamint a magyar kormánynyal 
erre vonatkozólag folytatott tárgyalások­
ról.

Uj köztársaság.
Saent-Pétervdr, decz. 14. Az orosz 

birodalom területének egy részéből uj, 
független állam alakult: a Lett köztársa­
ság. Livland és Kurland parasztsága nagy 
gyűlést tartott, amelyen kikiáltották a 
köztársaságot. Livland déli részében elker­
gették az összes hivatalnokokat és a pa­
rasztok maguk választottak tisztviselőket, 
akiket a hivatalokba beültettek. Az orosz 

! állammal megszakítottak minden összeköt­
tetést, a földbirtokokat felosztották és aki 
a köztársasági kormánynak nem engedel- 

' meskedik, azt agyonütik.

Pest vármegye ellenállása.
Budapest, decz. 14. Laszberg Re­

zső gróf, pestmegyei helyettes főispán fel­
hívta a vármegyei tisztviselőket, hogy tiz 
nap leforgása alatt jelentkezzenek nála és 
adjanak végleges feleletet, hogy hajlandók-e 
végezni elvállalt teendőiket es foganato - 
sitják-e intézkedéseit, vagy nem. Figyel­
mezteti egyúttal a tisztviselőket, hogy 
akik mostani felhívásának nem engedel­
meskednek, azok ellen kénytelen lesz a 
legszigorúbban fellépni.

Katonák karácsonya.
Budapest, decz. 14. Félhivatalosan 

alaptalannak nyilvánítják azt az ország­
szerte nagy föltünést keltett hirt, hogy a 
hadügyminiszter kívánságára az idén a 
katonaságnál a karácsonyi szabadságo­
lások a legszűkebb korlátok közt fognak 
történni és hogy a tiszteknek is csak 
föltétien szükség esetén adnak szabad­
ságot.

A kiviteli emlékirat.
Az Országos Ipartanács tc'jes ülése kedden 

délután négy órakor folytatta a kiviteli emlék­
irat tárgyalását. Az ülésen, amelyen ismét 
Vörös László kereskedelmi miniszter elnökölt, 
a kereskedelmi minisztérium részéről Szterényi 
József államtitkár, Vargha Gyula miniszteri 
tanácsos. Peterffy Lajos és Hegyeshatmy La­
jos osztálytanácsosok és Lessner Rikárd dr. 
miniszteri fogalmazó jelentek meg.

Elsőnek Szávay Gyula, a debreczeni ke­
reskedelmi es iparkamara titkára szólalt lel. 
Sajat kamarája, a debreczeni kamara határ­
széli vidékeinek urdeke szempontjából az 
Oroszország leié való kivilci jelentőségét han­
goztatja. különösen a házi iparczikkekre és a 
gyümölcsre nézve. A külkereskedelmi szolgá­
latban minél több, a gyakorlatban megedzett 
embert kell alkalmazni.

Reisner Ad ám (Eszék) szóba hozza a ma­
gyar államvasutak díjszabási politikáját, amely­
nek kisebb iparágakat is jóakaratulag fel kel­
lene karolnia. Példaként lelhozza a magyar 
gyufát, nmelylyel szemben pl. az osztrák 
gyufa — a magjai államvasutak közreműkö­
désével — olcsóbban jut Boszniába.



dt,

követelések behaj- 
ki vitel fejlesztése

Zerkowtts Imre a vita 
tasának kérdését veti fel a 
szempontjából.

Schtrg Vilmos (Brassó) különöse:. a tari 
fa-poliiik.i helyes reformját sürgeti.

Angol torpedóhajók kikötőnkben.
Tegnap délután 5 órakor mint lapunk

Ktrekknopj l-ngws dr. előadja, hogy a tegnapi számában mar röviden említettük - 
magyar kiviteli kereskedést a külföldön, meg i, ,.•Ausztriában is, szerzödésellenes adókkal e* | ^ona *ng^l mrpedohajo ‘-*rkeze" J<“<otonkbe 
más módon zaklatják. Ilynemű sérelmeket

A TENGERPART

KI’LftNFtil.K.

1905. deczember I ö

szerződések megujjitást alkalmával meg kell 
előzni.

Szelídről Mól (Győr) hasonlóképp a tartfa- 
politikát kritizálja. Olyan gyáraknál, amelyek 
kivitelre dolgoznak, a magyarországi nyers­
anyagoknak a gyárba szállítását is tarifaked­
vezményben kellene rés-esitem

Ezután ismét Szterényi Józ.->el államtitkár 
reflektált az egyes felszólalásoki a A szakne­
velés kérdésére nézve teljesen elhibázottnak 
mondja az olyan iparpolitikát, amely ott akar 
ipariskolát csinálni, ahol ipar nincs Ennek a

I es a Riva Stefánián kötöttek ki.
A három angol hajó neve : Ardent. Foam 

es Stag. A keskeny, hosszúkás alakú, csinos ha­
jók a legjobban konstruált torpedóhajók közé 
tartoznak. Az Ardent 1893-ban épült, ‘280 ton­
nás, 9 láb mélyjárntu, gépezete 4000 lóerőre 
van berendezve es átlagos gyorsasága 27 ten­
geri mérföld óránkin: A Foam es a Stag 
egészen egyformák; az utóbbi 1893-ban, az 

i előbbi 1901-ben épült Mindegyikük 300 ton- 
■nas, 11 íab melyjá/attal, gépezetük 6000 ló-

oránkint. Mind a három 
! torpedóhaji• Thornyerő.ft-féle gyártmány.

delmi szolgálat», valamint a »kereskedelmi 
számtan és áruisme» tanszékére a hajóstiszti 
tanfolyamhoz rendes tanárrá neve te ki.

Nyugalomba vonuló sorhajó­
kapitány Mint Bécsből jelentik, Friesz Károly 
sorhajókapitány legközelebb nyugalomba vonul. 
A király ez alkalomból az ellentengernagyi 
jelleget es a vaskorona-rendet adományozta 
neki Friesz 1870 óta szolgál a haditengeré­
szetnél.

Rudnyánsxky Gyula kivándo 
j rolt Amerikába Rudnydnszky Gyula, aki- 
I váló költő, a Szabadság czimü debicczem 
napilapnak volt szerkesztője, ma a Carpathia 
gőzösön nejével együtt Amerikába indult, hogy 
ott telepedjék meg.

— A Kelet nem aülyedt el Egyes 
gyorsaságuk hcl vbeli laPok eS>' bukaresti táv irat alapján azt 

n hin közölték, hogy a Magyar keleti hajózási 
társaság Kelet nevű hajója Szulinából Kon- 
stanzába menet eisülyedt. Ezt a híresztelést 
illetékes helyről megczáfolják, azzal a. kijelen­
téssel, hogy Kelet kedden, e hó 12-

magyar állam mar egy s más térén drágán!erőre van berendezve es atlago 
adta meg az árát. Ott, ahol nagyobb iparok-j 30 tengeri mérföld 
tatási intézmények nem fejleszthetők, ■< badeni 
württembeigi es svájezi mestermühelyek meg-1 ,
honosítása van tervbe véve. A konzuli jog-! A hajóra, parancsnoka Waistell kapitány.
tanácsosok kérdéséi illetőleg előadja, hogy; Az angol hajók tisztjei ma déli 12 orator
a mi konzulátusaink mellett is vannak jogta-I tisztelegtek Szápary Pál gróf kormányzónál,
nácsosok, akik mérsékelt díjazás niel ett mii- .ebedre pedig Pleskott Hermann sorttá jóhad-
ködnek. Végül a asuti tarifakérdesre tér át. , . . , , . ... , ,. , nagyhoz, a heltbOi haditengere«--éti akadémiaAz e tereri esetleg ura kodo visszásságok a
jövőben könnyebben es gyorsabban lesznek I |gazSat0Jab°z vo.taa hivatalosak
orvosolhatók, mert a miniszter januá> elsejétó; ; Napközben az angol tiszteket a varosban
kezdve a tarifabizottság helyé'e közlekedés- ; Faber angol konzul kalauzolta
ügyi tanácsot szervez, érdekképviseleti alapon) Szápary Pál gróf kormányzó este 8 óra-
abból a czelból, hogy ez a tanács az ország i , 0a . -.-i ••, , . . , , , ; kor az angol tisztek tiszteletére 34 teritekukoz...iZdasngt érdekeit állandóan ligyelvmmel i
kisérje és . kormánynak javaslatokkal szol- : diszcbedet ad, amelyen a kormányzón és 
gáljon. i nejen kivüi részt vesznek: Apponyi Lajos gróf j férfit, 408 nőt, 129 gyermeket és 29 csecsemőt

Vörös László kereskedelemügyi miniszter . udvárnagy es neje, Przezdiecka gróf és neje, > A rakodóparton nagy közönség gyűlt össze
' szavakkal rekesztette be ..z u-és' Az el~ \ Gaál Tibor dr kormányzó-helyettes és neje.
hangzott nagyerdekü felszólalásokból levonhat-;■ "T ... , , Waistell, Ainsworth, Cochrane, Harbord, Mo-ni velem azt a kovetkeztetest, hogy az iparta- ; ’ ’ ’
nács azokkal a javaslatokkal, amelyek az em-!*'*» Mowlam anS0' tisztek, Faber angol kon- 
lékiratban foglaltatnak, nagyban é> egészben ; zul ne ével és leányáv al, Klobucsár és Matusck- 
egyetért. j ka tábornokok, Pleskott sorhajóhadnagy, O'Fla-

A. em eknat letaigyaítatván cs annak Hagan őrnagy, Spiess és Nowotny sorhajóhadna- 
iranyelvet eilogadtatvan, most mar a kereske- j „ , D ,, . , „ .
delmi kormányzat feladata lesz. hogy e javas-!gy0k’ Brett,ler; AnS^bauer, Bajza Aladar ki­
látókat a; eleibe átültesse és gyakorlatilag j vándorlási felügyelő! Leard, Dunay es Török 
végrehajt i. Az átültetésnél és a végrehajtás- ! miniszteri titkárok, hajditska dr és Manasteri- 
nál a mo történt felszólalásokban foglalt in- l otti dr miniszteri fogalmazó.

Galaczba érkezett és jelenleg ott rakodik.
— A Carpathia elindult. Verőfényes 

szép időben indult el ma délután két órakor a 
kivándorlókat szállító Carpathia Cunard-gőzös 
New-Yorkba. Az óriási hajó az utolsó helyig 
megtelt kivándorlókkal. Nem kevesebb, mint 
2101 lelket visz el innen a piros kémenyü 
nagy fekete gőzös Amerikába, köztük 153.-.

hogy búcsút vegyen a hazától elszakadó hon­
fitársainktól

ditványok es kérelmek mindenesetre tigyelembe 
fognak vétetni és a további végrehajtás során í 
is minden alkalommal az ipartanács szakértő 
hozzászólásait és tanácsait mindenesetre igény- ; 
be fogom venni és magánál a javaslatoknak 
végrehajtásánál minden körülménye« között 
tekintettel leszek arra, hogy az irányelvek és 
ezek a javaslatok a gyakorlati élet követelmé­
nyeinek megfeleljenek és ez utón hazánk kivi­
telt érdekei állandóan vonzóan érvényesíthetők 
legyenek.

A tanácskozás ezzel véget ért
A kereskedelmi kamarai titkárok, akik 

mint az Országos Ipartanács tagjai Budapesten 
időztek, hogy reszt vegyenek a kiviteli emlék­
irat tárgyalásában, hétfőn testületileg fölkeres­
tek a Kereskedelmi Múzeumot. A kereskedelmi 
múzeumban Kovács Gyula dr. igazgató és 
Sasvárt Ármin titkár bemutattak az intézet 
összes berendezéseit. A szemle után a titká­
rok értekeztek a látottakról; a legmelegebbb 
e'ismeresüket lejeitek ki Kovács Gyulának és 
több pontra nézve fejezték ki a tett tapaszta­
latok által megokolt véleményüket

A menu a következő :
Oyster Soup.

Saumon ä !' Americaine 
Poulardes á la Doria 

Noisettes de présalé á la Clamart 
Faisans rótis 
Saladé verte

Cnnetons Rossini ä !' ancienne 
Saladé Mimosa 

Asperges S. Mousseltne 
Bombe Mexicainc 

Gateaux 
Chester cake.

Ebed után a 79. gyalogezred zenekara 
fog látszani.

— Bertoli és Szántó pőre. Budapest 
ről jelentik, hogy a királyi tábla tegnap tár­
gyalta Bertolt Károly es Szántó Imre porét, 
akiknek terhére a királyi ügyész fellebbezett az 
itteni törvényszék Ítélete ellen. A királyi tábla 
lényegesen súlyosbította az elsőfokú bíróság 
által kimondott büntetését, amennyiben Bertoli 
Károlyt egy év helyett három évi börtönre és 
Szántó Imrét ót hőnap helyett két és fél évi 
börtönre ítélte.

— Hangverseny Az ujonan alakult 
Hangverseny-egyesület ma csütörtökön este 8 
órakor a Deák-szálló nagytermében rendezi 
első hangversenyét, melyen a hires prágai 
quartett: Herold, Bros, Vavra és Skvor fog 
játszani. Az érdekes hangverseny műsora a 
következő :

1. Smetana B. : Életemből. Quartett mt 
minőre; a) Allegro vivo appassionato, b) Al­
legro moderato á la Polka, c) Largo sostenuto,

\ d) Vivace.
2. Schubert 1-. : Quartett re minőre : a> 

; Allegro, b) Andante con motto, c) Scherzo, i)
! Presto.

A görög király útja
révhivatai — mint megírtuk — tegnap távirati! S'°re 
értesítést kapott Pólából, hogy a görög király I Scherzo; Allegro,

Olvasóink figyelmébe Lapunk 
egyes példányai kaphatok az Ivanich- 
file hirlapelárusitó üzletben, Via Ríva 
6. szám cs a Corsia Deák 34. szám 
alatt levő dohánytőzsdében (a Hungári i-szálló 
és a Csizmás-féle fióküzlet között. 1

Az itteni] 3. Beethoven op. 18. Quartett in sol mag- 
a) Allegro, b) Adagio cantabile, c) 

d) Allegro molto quasi
aki családjával az Amphitrite yachton haza-■ ^ __
Utazik, útba ejti Fiume. is. Újabb értesítés sze- L“ Petroleu™-a^llitmány.

dühön í Adna tengCI hajózási társaság Adna nevű gö~ 
zöse ideérkezett es 8000 láda petróleumot visz

rint azonban, minthogy a napok óta 
gött bóra megszűnt és gyönyörű verőfényes 
idő állott be, a görög királyi család megvál­
toztatta útitervét és Pólából egyenesen Pireusba 
indult.

innen Malagába.
— Pénztárvizsgálat. Vio Ferencz dr, 

polgármester Dumicich és Ossoinack város- 
. I atyák kíséretében tegnap este pinztárvizsgá-

tvinevezes. A hivatalos lap jelentése: latot végzett a kórházban és a szegények há- 
a kereskedelemügyi miniszter Pellet \ zában. A pénztárt mindkét hivatalban teljes 

et a an , a . agyar Folyam- es Teng.-rhajó-j rendben találta a bizottság s a polgármester 
I zasi szveny aisasag kereskedelmi osztályé-| eltávozásakor megelégedését fejezte ki az ősz- 
nak igazgatóhelyettesét a »hajózási kereske-1 szes tisztviselőknek.

szerint

miatt vége:Iacfás miiÉn áron SehambiklEclémél Com 13.

, v-
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— Pro Calabria A délolaszországi 
kárvallottak felsegitósére az Uránia is fog 
előadást rendezni január havában. Az előadás 
programmjanak kidolgozására Molnár Viktor 
államtitkár rendexöbizottságot alakított, amelybe 
meghívta Erődi Béla drt, Demeczky Mihályt, 
Feszti Árpádot, Glück Frigyest, Havass Rezsőt! 
Ligeti Miklóst, Pékár Gyulát, Rüszt Józsefet, 
Szana Tamást. Tolnay Ákost, Váradi Antalt 
es Wodianer Artúrt. A bizottság elhatározta, 
hogy a színház két olasz vonatkozású darab­
jából adat elő egy-egy felvonást, melybe ének- 
betéteket sző bele, a tánc; okát pedig mozgó- 
fenyképek helyet, élőszemélyek fogják előadni. 
Színre kerül Tormay Czeczil : Szirének hazája 
czimii darabjának Nápolyró szóló része és 
Pékár—Kern A tancz czimii darabja az utóbbit 
Cstllag Teréz fogja felolvasni. A két darab 
között hangs erseny-számok lesznek az olasz 
klasszikus zeneirodaiombo! kiválasztott mű­
sorral.

— Uj magyar alattvaló. Kollens
József, az Adna tengerhajózási részvénytársa­
ság első gépésze tegnap délelőtt 11 órakor 
tette le a magyar honpolgári esküt Fia Ferencz 
dr. polgármester kezébe. Az ünnepélyes eskü­
tételnél Mtlcenich Péter és Supfancick G. vá­
rosi tisztviselők voltak jelen.

A mozdonyvezetők otthonának 
megnyitása. Kedden délelőtt 11 órakor 
avatták föl Budapesten a mozdonyvezetők or­
szágos szövetségének a Váczi-körut 19. szám 
alatt díszesen berendezett Otthonát, mely ün­
nepélyes megnyitáson a kereskedelmi miniszter 
képviseletében Szterényi József államtitkár je­
lent meg. Részt vett az ünnepélyen Stettiva 
József miniszteri tanácsos, a vasúti szakosztály 
főnöke is. Ludvigh Gyulát, az államvasutak 
elnök-igazgatóját Marx János miniszteri tanácsos, 
az államvasutak elnök-igazgatóhelyettese kép 
viselte. Jelen volt Batthyány Tivadar gróf a 
Vasutasok Országos Szövetségének elnöke is. 
Petiid Tivadar, az Otthon elnöke üdvözölte 
Szterényi államtitkárt, mire ez megköszönve a 
szives meghívást, az. Otthont megnyitottnak 
nyilvánította. Utána Marx János, majd Batthyány 
Tivadar gróf beszélt, összetartásra buzdítva a 
szövetség tagjait. A beszédek elhangzása után 
a vendégek megtekintették az Otthon helvisé- 
geit. Az ünnepségen képviselve voltak : Arad, 
Debreczen, Nagyvárad, Zólyom, Igló, Szombat­
hely, Dombóvár, Szeged, Miskolcz, Munkács, 
Nagybecskerek, Temesvár, Győr, Szolnok, 
Érsekújvár, Hatvan, Nagyszombat, Balassa­
gyarmat, Léva, Pozsony és még néhány állo­
más mozdonyvezetői. Este az ünnepélyes meg­
nyitás alkalmából a Royal-szállóban társasva­
csora volt.

—■ Felismert öngyilkos. Tegnapi szá­
munkban jelentettük, hogy egy i-meretlen fia­
tal ember Fischer Róza szállásadónál agyon­
lőtte magát. A rendőrségnek siket ült az isme­
retlen öngyilkos személyazonosságát kikutat-

éves, pestinia. Nagy Vinczenek hívják, 
czipészlegény. Egy napig Georgijevich korzói 
czipőiizleteben volt alkalmazva, de másnap már 
nem jelentkezett a munkához. Az üzletben 
hagyta kofteiját, amelyben különböző, személy­
azonosságát bizonyító leveleket találtak. Az 
egyikben azt irta. hogy megunta az életet, 
nicit a munkásosztály jövőjét sötét színben 
látja. A szerencsétlent ma fogják eltemetni.

— Uj dróttalan táviró. Clevelandból 
írjak : Murgács József, a wilkesbarrei római 
katholikus tót hitközség lelkésze tiz év óta 
foglalkozik önmaga által feltalált rendszer sze­
rint a dróttalan távirással. Találmánya teljesen 
független a világhírű Marconi tele rendszertől. 
A wilkesbarrei tudós lelkész meghívására Ro­
binson S. S., az Egyesült-Államok haditenge­
részete felszerelési hivatalának főparancsnoka, 
Wilkesbarre es Scranton városok polgármes­
tere us több tudományos és előkelő ember je­
lent meg a Murgács-féle dróttalan taviró- 
rendszernek első nyilvános bemutatásán. A be­
mutatás a wilkesbarrei és serantoni kísérle­
tező állomásokon történt, melyek egymástól 
22 mérföld távolságban voltak felállítva. 
Akármelyik állomásról adták fel a táviratot, a 
másik állomás azt azonnal a legpontosabban
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felfogta A táviratokat a Morse-féle rendszer 
•zerint küldtek, perczenként 4ö szót. Vala­
mennyi ott jelen volt fizikus és a távírókhoz 
értő férfiak el voltak ragadtatva az uj dróttá- 
lan táviró pontosságától es gyors működésétől. 
A dróttalan távíróval egv kettős-hangjelző- 
készülék is van kapcsolatban, melynél I >gva a 
felvevő állomás csupán azokat a táviratokat 
veszi át, melyek ugyanarra a hangra vannak 
felhangolva. Murgács József plébános Magyar- 
országon, Zólyom megyében született ezelőtt 
negyven esztendővel s magyar iskolában vé­
gezte elemi es középiskolai tanulmányait. A 
papi pályát választván élete czéljáu', teológiai 
tanulmányait Besztcrczebányán, maid Eszter­
gomban végezte. Később beszterczebányai egy­
házmegyei pap lett. Akkor meg nem sokat 
foglalkozott fizikai es elektrotechnikai tanul­
mányokkal és inkább festőt képessége ragadta 
el paptársait. Bende Imre beszterczebányai püs­
pök költségén ki is ment Münchenbe, ahol a 
festészeti akadémiát elvégezte. Később Ameri­
kában telepedvén le, minden szabad idejét 
elektrotechnikai tanulmányokra fordította, me 
Iveknek eredményeképp most a tudós világot 
eiti bámulatba.

— Hasba szúrták. A műit vasárnap a 
szomszéd Kriviput honát községben a 13 

I éves 7omtjanovich Máté összeszólalkozott Jó­
zsef nevű 1(1 éves unokatestvérével, aki a ve- 

j székedé-, hévében késével életveszélyesen 
I hasba szúrta A szegény fiút Zenggbc szálli- 
: tolták orvosi kezelés végett, az ottani orvos 
j azonban oly súlyosnak találta sérülését, hogy 
la fiumei kórházba való szállítását rendelte el.
I A sebesült tegnap a Vclcbit gőzössel érkezett 
I ide > most a kórházban ápolják.

— Nagymérvű kivándorlás Ujurád­
ról U/arad községben — mint onnan írják — 
az Amerikába vándorlás ijesztő mérveket ölt. 

í A napirenden levő szórványos kivándorlás már 
teliünestsem kelt. Azonban most hogy egy Trifil 

j nevű asztalos Amerikából rövid látogatásra 
j hazajött 300U korona megtakarított pénzzel, 
i valóságos népvándorlást rendeznek a szomszéd 
; faluban. Szombaton 27 családfentartó utazott 
jel Fiúméba, hogy a munkahiány okozta Inhe- 
I teilen nyomorúságtól meneküljenek. Tavaszkor 
körülbelül 80 csalad készül kivándorolni.

— Amerikai Magyar Színtársulat 
I Már említést tettünk arról, hogv Amerikába 
! szakadt honfitársaink Amerikai Magyar Szín- 
társulat megalapításán fáradoznak. Most, ami- 

: kor több hivatásos magyar sz inész él New-York- 
■ ban, jó alkalom kínálkozik erre éslehetővé válik, 
i hogy otthont alapítsanak az oczeánon tu! a 
magyar színészetnek. Úgy látszik, a fáradozá­
sok eredménynyel jártak, mert — mint a be­
küldött előzetes jelentésből kitűnik — deczem­
ber 17-én, vasárnap este már megtartják a 
megnyitó díszelőadást. Az előadás a Palm- 
Garden dísztermében lesz és a közreműködők 
Amerikában élő magyar színészek. Első elő­
adásul a János vitéz kerül színre.

KÖZGAZDASÁG.
I + Közlekedésügyi tanács. A keres­
kedelmi miniszter az állandó tarifabizottság 

- helyébe közlekedésügyi tanács ot szervezett, 
amely 1906 január elsején lep életbe. A köz- 

! lekedésügyi tanács a kereskedelemügyi minisz- 
jtérium véleményadó testületé le<z. Tárgyalás 
alá veszi majd az összes lantosabb közlekedé­
si kérdéseket. A tanácsnak nyolez van-száz tagja 
lesz, a minisztérium főbb tisztviselőiből, a ke­
reskedelmi és iparkamarák tagjaiból és más 
szakmaférfiakból fognak kikerülni. A tanácsnak 
lesz egy állatid* husztagu bizottsága. A tanács 
szervezésénél az osztrák vasúti tanácsot vet­
ték mintául es kerületi tanácsokban teritoriális 
kiegészítést nyer.

+ A Lloyd-sserződéa megújítása.
Triesztből jelentik, hogy az Osztrák Lloyd ten­
gerhajózási társaság üzletvezető tanácsa most 
tartott értekezletén tárgyalás alá vette az 
osztrák kormánynak a szerződés megújítására
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vonatkozó leiratát, s elhatározta, hogy azt a 
további részletes megbeszélések alapjául elfo­
gadja. Egyben felkérte a tanács a kormányt, 
hogy nyújtson módot a még fennálló differert- 
cziak szóbeli letárgyatására. Ezzel a Lloyd- 
szerződes ügyét — azt hisszük — nyugodt 
mederbe sikerült terelni.

A Máv ujjászerveaéee A keres­
kedelmi miniszter tudvalevőleg n máv. szerve­
zetének teformjával foglalkozik. A terv kidol­
gozását Szterényi államtitkárra bizta, akinek e 
munkában Ludvigh elnökigazgató, a máv. ösz- 
szes igazgatói, Stettin« min tanácsos, Csőke 
min. tanácsos es az összes szakreferensek se­
gédkeznek. A reform alapjául szolgaion emlék­
irat már elkészült. Minthogy a törvényhozás 
hozzájárulásával gyökeres reform nem vihető 
keresztül, az újjászervezésnek alapelvéül a de- 
czentralizácziót fogadták e!. A központi igaz­
gatóság é-. az üzletvezetőségek hatáskörét ki­
szélesítjük. Ugyancsak kit-neszük az alsóbb 
szervek, névszerint a lorgalmi főnökök hatás­
körét Az újjászervezés hosszabb időt fog 
igénybe venni, de 1906 január 1-ével már tel­
jes változás áll be a kereskedelmi minisztérium 
vasúti ügyosztályában es a vasúti es hajózási 
felügyelőség szervezetűben A főfelügyelőség 
önálló hatoság lesz, avval a rendeltetéssel, 
hogy a forgalmi szolgálat biztosságáról gon­
doskodjék.

r A váltóóvás reformja Az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés a váltó- 
óvás reformja tárgyában hétfőn ankétet tartott. 
A tanácskozások alapjául a Glücksthal dr. ügyész 
által készített előadói javaslat szolgált, am elv- 
belga mintára a v.i tóóvást a postahivatalokra 
kívánja biziv. Gluckst hal előadó össze­
gez ven a vita során elhangzottakat, konstatálja, 
hogy a szakianácskozmány egyértelműén ál­
lást foglalt a váltóóvas reformjának szüksé­
gesség-; mellett s újból hangsúlyozta, hogy az 

j egesz vonalon az obligatórius postaóvást tartja 
szüksegcs-ack.

Kikötőnk forgalma
Érkezett:

Deczember 13-an.
Bosnian, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1583, 

kapitány Turncaux, Liverpoolból.
Deczember 14-én.

Adna, magyar lobogó alatt, tonnatartaima 707, 
kapitány Bra/zoduro, Tangerből.

Indult
Deczember 13-án.

B. Kemény, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 
ltitSH. kapitány Vlassich, Sebenieoba.

Árpád, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 729. 
kapitány Volani, Marseilleba.

Andrássy, magyar lobogo alatt, tonnatartalma 939, 
kapitány Premuda, Valenciába.

Matlekovits, magyar lobogó alatt, tonnatartaima 
1249, kapitány Adamich, Velenczébe.

India, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1797, 
kapitány Tossoni, Triesztbe.

Tonci, osztrák lobogo alatt, tonnatartalma 84, 
kapitány Gamulin, Raguzába.

Giovanna, olasz lobogo alatt, tonnatartalma 1004, 
kapitány Sturlese, Marseilleba.

Maargen, dán lobogó alatt, tonnatartalma 123, 
kapitány Martensen. Nápolyba.

Adria
magyar királyi tengerhajózási" részvény-lársaság 

tengeri forgalma.
Érkezett:

Adna deczember 14-én Fiúméba Triesztből.
Báró Kemény deczember 14-én Sabcnicoba Fiú­

méból.
Zichy deczember 13-an Velcnczcbc Cardiffbol.

Indult:
Buthori deczember II-én Máltából Velenczébe.
Deák deczember 11-én Girgentiből Gibraltárba.
Szeged deczember 14-én Fiúméból Antverpenbe.
Lcdcrcr Sándor deczember 13-án Genuából Pa- 

lermoba.
Mátyás király deczember I4cn Bariból Triesztbe.
Rákóczi deczember 13-án Nizzából Genuaba.

I

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán. 

Felelős szerkesztő ;
Murai Jenő. 

Kiadótulajdonos :
„Unió" könyvnyomda! müintézet.
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IRIS

I Őszi és téli újdonságok!
Szalonszőiiyegekj szőnyegek háló- és ebédlő-

szobák számára, csipke- és szttvetfGggönyflk, pré­
mek, asztal- és ágy terítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
ebedül WEISS M. czégnél kaphatók.

FIUME. Corso IL - TRIESZT, Corso 9.

A legmodernebb kézmüáruk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, 

bársony, bútorszövet, kész fehérnemű, keztyük, csipkeáruk, 

szőnyegek, nyakra valók és mindennemű dísztárgyak eladása 

MT Szabott árak! 'MIC Szabott Arak! ~TM 

menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíttatnak.

Piazza Elisabetta i. mz.
(Whitehead palota).

Felkeretik a t. ez. közönség, a bronz és tera- 
cotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem 
kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.
Kiváló alkalom ajándékok vásár­

lására.

Varieté Susák szálloda
Ma és naponta

w Nagy
Varieté Előadás
tiz újonnan szerződtetett kitűnő művé­
szerővel.
------ Elsőrendűi műsor. _~

Számoí' látogatást kér
Az Igazgatóság.

A Monarchia

Elsőrangú

Garzon lakás. „GyógyszertárallaSalate“

Czementgy árainak
kizárólagos elárusítói Morvát 

Nzlavonország és Fiume részére

BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA
ErtTZMZE

Egy szépen bútorozott, 2 ablakos utczai 
szobit — esetleg fürdő-szoba használattal 

kiadó. Via Pomerio, Celligoi-féle uj 
palota, kapu sz. 1., félemelet ;>.-ik 

számú ajtó.

#eee##### % # s#sess
ELADÓ

egy teljesen jó karban lévő 10 mm. hord- 
képcsségü tizedes mérleg. Ugyanott 
mindenféle használható ócska vasak 
jutányos árban kaphatók.

DEUTSCH 1GNÁCZ
ócska vas- es terménykereskedő

Telefon 760. Via Germania 6.

SS s # -# s s s s s s # s s #s s

- Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. -

Dr. A. Mizzan
„Petrosol“ haj viz biztos hatású. — El­
tünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősiti 
a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást 

es az őszülést.

Egy üveg ára z kor.

„Fényóerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fű 
vása által a légszervekre oly kellemes és jó 
hatású fenyő illatot nyerjük. ■—■ Desinficiálja 
és ozondússá teszi a levegőt. Nélkülözhetlen 
minden háznál, különösen beteg- és gzer- 
mekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 tilt.

Telefon 528. sz — Sürgönyszim: Bernardo-Fiume.
Elismert kitünőségü Portland- és Ro-
man-czement szállítása a mai piaczi 

~ árakon alul ... — I
Cpilőmestereket

Beton- épitőuállalkozókat
Czemenláru-gyárosokal és

Cpilőanyag - kereskedőket

saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi 
szükségletük beszerzése előtt várják be 
őszi látogatásunkat, minthogy módunk­
ban lesz 1906-ra rendkívül kedvező kö­

téseket felajánlani.
ü"

ij V. E. & A. de ROSSI
2 Piazza déllé Erbe 7. (Óváros.)

•tg .; Töloloszöi IritíJLrLtetett czipórsulztáxsu
1 Saját készítésű legkitűnőbb

„A Tengerpart“ jjí férfi-, női-, és gyermek czipők
2: minden árban.

(D ! mérték szerinti megrendelések kifogástalanul 
1 eszközöl cetnek.
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Nyomatott az «Umo» Könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)

kiadohivatalahoz

Adrin Palota, Ríva Szápáry
czimzendők.


